



中国优秀少儿报刊

国内统一连续出版物号CN31-0038

2021年12月7日

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com



NO.626(总第1309期)

# 浦东少年

## 学生日报

上海市少先队工作学会举行第十次会员会议

# “实施少先队幸福教育”成为重点课题

记者 周胜洁

11月24日,上海市少先队工作学会第十次会员会议采用线上和线下的方式在上海青年管理干部学院举行。会议听取和审议了《加强少先队群众性科研 推动新时代少先队改革——上海市少先队工作学会第九届理事会工作报告》,听取和审议了《财务收支审

计情况报告》《〈章程〉修订草案说明》《换届选举工作情况报告》,以无记名投票的方式选举上海市少先队工作学会新一届会长、副会长、秘书长、理事和监事。市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强当选为上海市少先队工作学会第十届理事会会长。

过去的五年里,上海市少先队工

作学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,提高学会的政治站位、推动少先队改革创新、服务学会会员专业成长、不断提升学会自身建设。在未来的四年里,学会将助力“双减”,加强群众性科研,落实课题三级管理和构建研究平台,不断提升学会的影响力。

会上发布了“实施少先队幸福教育”等上海市少先队“十四五”十大重点课题。新一届学会将开展好群众性科研活动,通过理事会会议、理事沙龙、专业委员会建设、学会年会等进一步繁荣和活跃学会各项工作,用教育的语言宣传少先队,使学会在少先队事业的改革创新中发挥更大作用,作出更大贡献。

### ■相关新闻

## 首届“少先队幸福教育”学术研讨活动举行 落实“双减”政策 成就幸福童年



“双减”政策实施后,少年儿童的课余时间多了,如何用好课余时间助力少年儿童幸福成长是急需探讨的议题。11月24-25日举行的首届“少先队幸福教育”学术研讨活动分学术理论研讨专场和实践活动分享专场,围绕“落实‘双减’政

策 成就幸福童年”,各方专家学者一起探讨。

学术理论研讨专场由华东师范大学教育学系教授卜玉华主持。复旦大学哲学院教授邓安庆论述了幸福教育如何开展,回顾幸福伦理学说渊源,指出每个老师都应成为教育哲学家。华东师范大学的专家学者们从更具体的层面,探讨了“双减”背景下的幸福教育。

在华东师范大学闵行永德实验小学举行的实践活动中,学校展示了少先队活动幸福圈,《“四驱”联动 幸福“五环”——少先队幸福教育的探索与实践》的专题报告从幸福学校目标确立、校外辅导员队伍建设等方面介绍了学校开展幸福教育经验。大家还围绕《解密幸福教育密码,构建幸福教育蓝图》《“5+2”,围住幸福——少先队幸福教育创建

报告》等交流了看法。

卜玉华觉得,少先队幸福教育需要学校和社区一起实践,“学校在目标设定、参与主体等方面可创新探索,社区在少先队幸福教育中可承担信息枢纽、资源盘活者和保障者的角色。”

研讨活动由上海市少先队工作学会、上海市青少年研究中心和华东师范大学基础教育改革与发展研究所、华东师范大学少年儿童组织教育研究中心联合举办。市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强老师表示,少先队幸福教育已有广泛共识、明确目标、理论思考和实践探索,后续要从理念体系、组织体系、队伍体系、课程体系、保障体系和评价体系等方面对构建上海少先队幸福教育实践研究体系进行更深的思考和研究。

### 精彩导读

为什么人类牙齿大小形状不同

▶3版

《给孩子的数字科技简史》

▶8版